



Obnavlja se tradicija zadužbinarstva

# A imovinu ostavljam studentima

J. STAMENKOVIĆ

Mnogi Beogradani su već napisali testamente kojima svoju imovinu ostavljaju Beogradskom univerzitetu na upravljanje. Oni uglavnom žele za života da ostanu anonimni, a među njima je i jedna stara Beogradanka koja je Univerzitetu ostavila 30 hiljada evra, kaže za „Blic nedelje“ **Jasmina Kabadaja**, šef sektora koji upravlja univerzitetskim zadužbinama.

Beogradski univerzitet je prošle godine dodelio 200 stipendija od prihoda zadužbina. Zaduzbinarstvo se polako vraća u Srbiju, pre godinu dana javnost je s oduševljenjem slušala o Petru Srniću, penzioneru iz jednog čačanskog sela koji je odlučio da sve što je stekao tokom mnogih decenija rada ostavi mladima. On je svoja tri stana u Beogradu, vredna oko pola miliona evra, zaveštao Beogradskom univerzitetu. Sav novac od iznajmljivanja namenjen je stipendiranju studenata koji žele da ostanu u zemlji. Gospodin Srnić nije zaboravio ni na svoj rodni kraj, pa je testamentom izrazio želju da prednost pri dobijanju stipendija imaju studenti iz Moravičkog okruga.

Zrenjaninac Đura Mijatov, u znak sećanja na svoju suprugu i ćerku, osnovao je fond „Lilija i Milka Mijatov“. Svake godine ovaj fond dodeljuje stipendije studentima koji žive na teritoriji opštine Zrenjanin, nezavisno od fakulteta koji studiraju.

Crkvena opština srpske pravoslavne crkve u Vršcu zahvaljujući mnogobrojnim zadužbinama koje su joj ostavljene na upravljanje pomaže mnogim siromašnijim studentima. Najbolji studenti

## Andrićeva opomena

Zadužbine koje se ne koriste u svoje prave svrhe, ugašeni fondovi, male mogućnosti osnivanja novih samo su neki od problema koji opterećuju ovu oblast. Opomena za sve treba da budu reči Ive Andrića koji je još davno rekao da veliki ljudi umiru dva puta; i to jednom kada ih nestane sa zemlje i drugi put kada propadnu njihove zadužbine.

takođe dobijaju nagrade. Najpoznatiji zadužbinar je Đoka Sterija Popović, brat Jovana Sterije Popovića, čiji je testament crkva uspela da oživotvori 2006. godine. Izdavanjem mnogobrojnih zadužbina, Crkvena opština prošle godine je dala 31 stipendiju.

Fond Đoke Jovanovića

fond za pomoć socijalno ugroženim i najboljim studentima. Fond će se finansirati iz ličnih sredstava profesora Vasiljevića, a prvi novac iz fonda od najmanje 500 evra biće uručen već na sledeći Savindan.

Medicinski fakultet u Novom Sadu dodeljuje stipendiju za najbolje studente iz fonda „Slađana Đorđević“.

Jelena Cvejin koja je zadužena za odnose sa javnošću na Univerzitetu u Novom Sadu napomenula je da pored privatnih fondova postoje i pokloni i legati i da Univerzitet Novog Sada svake godine nagrađuje najbolje studente i dodeljuje stipendije mnogim studentima. Međutim, kako navode, veliki problem predstavlja

činjenica što većina zadužbina samo na papiru

pripada Univerzitetu. Mnogi problemi kada je zaveštana imovina u pitanju i dalje su nerešeni.

Svi univerziteti se trude da sačuvaju sećanje na te velike ljude koji su želeli da obezbede obrazovanje i bolju sutra budućim generacijama. Nažalost, država nema uvek razumevanja za zadužbinarstvo, pa bi, kako objašnjava dakon Ognjen iz fonda crkvene opštine u Vršcu, ovi divni primeri dobroćinstva bili još vredniji da nije poreza koji mora da se plati i na prihode zadužbina.

## Spasićev fond

Zadužbina Nikole Spasića osnovana je još davne 1913. godine testamentom Nikole Spasića. Poslednjih 18 godina, svake godine zadužbina nagrađuje po jednog najboljeg studenta sa svake godine Medicinskog i Poljoprivrednog fakulteta Univerziteta u Beogradu. Studenti od zadužbine dobijaju po 30.000 dinara.

do kraja osamdesetih godina pomagao je studentima Niškog univerziteta. Ovaj fond je nažalost ugašen devedesetih godina. Godine hiperinflacije pojele su i mnoge druge fondove. Jedini fond koji je ostao na Arhitektonskom fakultetu u Beogradu je fond arhitekte Ivanke Terzin. Fond je osnovan osamdesetih godina kada je Ivanka Terzin zaveštala novac fakultetu. Fond je bio devizni i svake godine se od kamate na taj novac nagrađuje najbolji student.

Profesor Pravnog fakulteta u Beogradu dr Mirko Vasiljević nedavno je osnovao svoj lični